

РАВЕНСТВО

Вѣстникъ на женитѣ комунистки (тѣсни социалистки) въ България.

„РАВЕНСТВО“

ИЗЛИЗА 2 ПЪТИ МЪСЕЧНО:
на 1 и 15 число.

Годишенъ абонаментъ 9 лева, за 4
мѣсеца 3 лв. Единъ брой 40 стот.

Всички суми се изпращатъ до
Общото Работническо Кооперативно
Дружество „Освобождение“, София.

Рѣкописи се изпращатъ на адресъ:

Т. Киркова,
СОФИЯ, ул. „Ботевъ“, № 49.

Г-ца Зимбула С. Барухова

и

Г-нъ Буко М. Данаиловъ

се вѣнчаха на 2 .XI 1919 г.

София.

Общинската програма на Комунистическата партия.

На 7 декември ще станатъ избори за общински съвети. Комунистическата партия навлиза въ изборната борба съ своитѣ революционни лозунги, съ максималната изборна програма.

Както общата, тъй и специално общинската програма на нашата партия сѣ насочени не да кърпятъ фалиралото буржуазно общество, но да го прѣусроятъ издъно на комунистически начала. Програмата на Комунистическата партия днесъ и по същностъ и по цѣль е революционна. Даже и близкитѣ ни партийни искания по отношение насъщнитѣ ежедневни нужди на работническата класа приематъ революционенъ характеръ и цѣль, защото при пълната анархия днесъ въ производство и размѣна, тѣ не могатъ да бждатъ задоволени.

Работническата класа, женитѣ и дѣцата на трудящия се народъ гладувагъ, търпятъ студъ, безъ жилища, голи и боси ходятъ. Тѣзи вѣпящи нужди революционизирагъ и мъжегъ, и женитѣ, даже и дѣцата на пролетариата. Поради неспособността на днешната държава да се справи съ тѣзи нужди и бѣствия на пролетариата и малоимотнитѣ, тѣ сѣ принудени да се борятъ за завладяването на държавната власть, за да могатъ чрезъ своята работническа съветска власть да организиратъ правилно производството, раз-

мѣната, разпрѣдѣление на продуктите, храна и гр. и по тоя начинъ да се спасятъ отъ изграждане и смъртъ.

Борбата за завладяването на общинитѣ е частъ отъ общата революционна борба на Комунистическата партия. Съ завладяването на повече комуни отъ пролетариата буржуазията се лишава отъ една важна опора за своето господство. Общинитѣ бѣха гнѣзда за пладнешки обири и злоупотреби отъ страна на мѣстнитѣ партизани, търговци и спекуланти. Пролетариата като завладѣе общинитѣ, ще изгони отъ тамъ досегашнитѣ общинари бандити, ще прѣсуши единъ източникъ за грабежъ и забогатяване на буржуазнитѣ партии. Новитѣ червени комуни ще бждатъ върна и сигурна закрила на работническитѣ интереси. Работническитѣ комуни ще бждатъ една нова и здрава позиция за революционния пролетариатъ. Подпомогнагъ ефикасно отъ своитѣ Комуни пролетариата ще добие нови сили и срѣдства да щурмува и разтърси по-осѣзателно главната капиталистическа крѣпостъ — държавната власть и най-послѣ да я пробие и прѣвземе.

Нашата общинска програма е пропита именно отъ тая революционна цѣль. За да бжде изпълнена тя, първото наше искане е автономия на общинитѣ; да бждатъ тѣ независими отъ централната власть. Комунитѣ да принадлежатъ на работящия народъ. Избиратели и избиратели да бждатъ всички работящи мъже и жени. Лишаватъ се отъ изборно право всички, които не работятъ и живѣятъ отъ чуждъ трудъ.

Комунитѣ добиватъ срѣдства чрезъ прогресивенъ данѣкъ върху капиталитѣ и приходитѣ и отъ частична или пълна конфискация на едритѣ прѣдприятия и богатства. Прѣмахваме косвенитѣ данѣци и освобождаваме работницитѣ и малоимотнитѣ отъ всѣкакви данѣци.

Работническитѣ общински съвети поематъ грижата да организиратъ производството и размѣната, при съдѣйствието на професионалнитѣ съюзи и работническитѣ кооперации. Тѣ откряятъ обществени работилници и прѣдприятия. Частнитѣ концесии се прѣмахвагъ.

Съветитѣ поематъ изцѣло грижата за организиране храната и облѣклото на населението. Конфискватъ всички прѣдмети отъ първа потреба и ги разпрѣдѣлятъ равномерно между трудящитѣ се, при съдѣйствието на работническитѣ кооперации. За тая цѣль Комунитѣ отварятъ складове, магазини трапезарии.

Комунитѣ разрѣшаватъ жилищната криза. Създаватъ квартирни комисии отъ работници и малоимотни; съставятъ статистика на жилищата и населението; експроприиратъ голѣмитѣ домопричещания; отнематъ излѣшитѣ и службици за луксъ и раз и удоволствия помѣшения и настаняватъ въ тѣхъ работническото население. Споредъ нуждата, строятъ и но и жилища.

Комунистическитѣ съвети ще прѣдприематъ обширни грижи за благоустройството, водоснабдяване, освѣтление, канализация, санитарно подобрене на градоветѣ и селата, особно на крайнитѣ квартали. Безплатно лѣкуваче и лѣкарства; общински болници; удобни и безплатни домове за родилки; приюти за бѣдни работници, дѣца и старци. Безплатно образование; снабдяване всички учащи съ храна, дрехи, учебни пособия съ обществени срѣдства; построяване хигиенични и удобни училища.

Съветитѣ се грижатъ за пълна и всестрѣнна защита на работническия женски и дѣтски трудъ; подобрене заплатитѣ на общинскитѣ служители, работници и работнички; гарантиране тѣжката храна и облѣкло чрезъ общински магазини. Покровителствуватъ работничкитѣ

п чиновнички-майки: двама дълаъ и плащия отпускъ на родилкитъ.

Комунитъ подкръпятъ работническите организации и тъхната борба: даватъ имъ безплатно помъшения, освѣтление и отопление за събранията имъ; отварятъ работнически библиотеки, читални, просвѣтни курсове.

За своята защита Комунитъ създаватъ общинска милиция, която дѣйствува подъ контрола на съвѣтитъ и въ интереса на трудящитъ се.

Когато пролетариата завладѣе и държавната властъ Комунитъ ще се разширятъ въ работнически и селски съвѣти, на които ще причаждатъ цялата властъ. Тъ ще бждатъ апарата на пролѣтарската диктатура, на Комунистическото общество.

Дългъ се налага на всички работнически жени и домакини да взематъ най живо участие въ близката изборна борба. Да се турятъ въ пълна услуга на партийнитъ организации и квартални секции. Да разнесатъ „Работнически Вѣстникъ“, „Равенство“, нашитъ брошури, изборни позави и бюлетини въ всички работнически семейства, между всички работнички. Другарки работнички и домакини, чрѣзъ вашето съзнание и прѣданностъ спомогнете за побѣдата на Комунитъ! Колкото повече Комуни изникнатъ толкова, вашата и на дѣцата ви мизерия и гладъ ще бждатъ намалени, толкова по-близка ще бжде нашата крайна побѣда.

Бр. Илевъ

Работнички, майки и жени на труда!

Само нѣколко дни ни дѣлятъ отъ деня на изборитъ за общински съвѣтници и училищни настоятели. Избирателната борба е въ разгара си. Господарскитъ партия озлобени отъ успѣхитъ на нашата партия — *Българската Комунистическа партия* на 17 августъ т. г., влематъ всички мѣски да завладѣятъ отново общинитъ и отново да коватъ наредби, съ които да потискатъ, оголятъ, изгладняватъ и орабватъ работническитъ градски и селски маси.

Робини на труда! Вий, които въ тъмни зори напускате къщата и отивате въ фабриката, работилницата или полето, да се здавате боготства за чорбаджитъ; ужгорязате тъмъ и на семенствата имъ щастливъ и охолоен животъ оставяте своитъ дѣца да се възпитаватъ на улицата. Заплата

не ви стига за най-необходимото въ живота. Измъчени отъ тежкия дневенъ трудъ вечеръ се връщате дома, гаяте калъ до колени, за васъ нѣма трамвай, нѣма електрическо освѣтление, живѣяте въ влажни и тъмни подземия и куптори плащате колосални наеми. Съ мѣсеци не виждате мѣсо, захаръ, сирене, масло и др. провучитъ отъ първа необходимостъ. Ходитъ дрипави и боси поради ужасната скъпостия на обувкитъ и сблѣкото. Зѣнитъ отъ студъ, защото единъ метъръ дърва струватъ 150 лева.

Всички ние жени на труда трѣба да знаемъ че виновници за всички ваши страдания сж и буржуазнитъ общински съвѣти които не се грижатъ за работничитъ и не искатъ да знаятъ за тихитъ нужди и страдания. Общинскитъ съвѣти до като сж въ рѣцѣтъ на господарскитъ партии не чакайте никакво подобрене на своя халъ, сносенъ животъ.

Господарскитъ партии и тъхнитъ агитатори се подмезватъ около работничитъ — вашитъ мже, братя и бащи. докато имъ зематъ гласовѣтъ, а щомъ спечелятъ изборитъ забравятъ своитъ обѣщания. Не може да бжде иначе, тѣ сж хора на господарската класа, за това тѣ защищаватъ само нейнитъ интереси.

Измъчени майки и работнички погледнете кои сж тия, които искатъ да имъ дадатъ гласовѣтъ си вашитъ мже, братя и бащи? Това сж ония сжщитъ господарски партии, които прѣзъ врѣме на войната не направиха нищо за облекчение страданията на работническата класа и нейнитъ семейства. Това сж вчерашнитъ и днешни спекуланти, това сж вчерашнитъ и днешни жодери и потисници на работническата класа. Това сж ония сжщитъ, които жадни за печалби поскупиха живота и измориха отъ гладъ дѣцата ви. Това сж най-послѣ хората, които пращатъ войска и жандарми да ви разгонватъ и разстрѣлватъ само за това, че искате повече хлѣбъ по дѣсъръ животъ. Това сж вчерашнитъ и днешни убийци на работничитъ и работничкитъ, които минавайки прѣзъ труповѣтъ на своитъ жертви искатъ да се докопатъ до общинитъ на 7 декември и отново да крадѣтъ, да прархосватъ работническитъ сръдства и да играятъ своето самодивско хоро.

Вий, жени на труда, които дадохте толкова скъпи жертви заровнихтъ толкова скъпи чада, гладувате, лишени сте отъ всички радости на живота, които всеки денъ умираете отъ недосяжание и преумора ще допустнатъ ли тия кърволажи да влезатъ отново въ общинитъ

и отново да плятъ кръвта ви и на вашитъ дѣца?

Ний, женитъ носимъ всички тягости на държавата и общината, ний плащаме данѣци но нѣмаме право да се месимъ въ нейното управление. Нѣмаме право да избираме и да бждемъ избирани. Но никой нѣможе да ни забрани да участвуваме въ агитацията за изборитъ. Това е наше право и ний трѣбватъ да ги използваме и най-енергично да агитираме за листата на нашитъ прѣдставители — за листата на Българската Комунистическа партия (тѣсни социалисти), която е единствената защитница на работническата класа.

Жени на труда! Млади и стари всички на работа, за Комунизма. Нека дадемъ зазлужения отговоръ на всички буржуазни дѣсни и „лѣви“ котерии, които сж се нахърлили противъ нашата партия, които растрелватъ безцеремонно нашитъ сестри и братя комунисти, като не допустиятъ нашитъ мже, бащи, братя и другаря да дадатъ на 7 декември гласа си за тѣхъ. Нашата парола трѣбва да бжде: *Нито единъ работнически гласъ за убийцитъ на народа.*

Да се хвърлимъ съ жаръ въ избирателната борба, да обиколимъ всички фабрики, работилници, работнически къщи, да се срѣцнемъ съ нашитъ роднини близки и познати мже и жени, да имъ разтълкуваме нашата общинска програма: да имъ занесемъ бюлетинки и да ги убедимъ да гласуватъ на 7 декември за листата на наша партия — Българската Комунистическа партия (тѣсни социалисти); да имъ дадемъ нашия партиенъ и синдикаленъ органъ в. *Работнически Вѣстникъ*; Женския Комунистически вѣстникъ *Равенство* и др. брошури отъ които работничитъ и работничкитъ стоящи далечъ отъ нашитъ организации да почерпятъ знание и станатъ наши съборци.

На работа другарки, на неуморна и енергична работа до деня на избора и въ него да се явимъ на изборното мѣсто, изъ кварталитъ тамъ, да агитираме и водимъ избирателитъ да гласуватъ за *Комунизма, за болшевиизма.* Да дадемъ всичкото си съдѣйствие на нашата партия за да истрѣгне отъ рѣцѣтъ на буржуазията още една позиция, каквато е общината и отъ тамъ да шурмува държавата — да завладѣе политическата властъ и реализире не само своята общинска програма но и своя краенъ идеалъ *Комунизма.* Да прѣобърне общинитъ отъ гласа на грабежи, корупция и развала въ огнища на просвѣта, щастие

я радостъ за работниците и мило-
любителите.

Другарки, кажете на всички по-
тиснати и онетени жени я мъже да
не чакатъ подобрене само отъ общи-
ната, а да се борятъ за завладяване
на политическата властъ ето лозунга,
която трѣбва да занесемъ между из-
бирателитѣ и въ името на него да ги
обединимъ подъ знамето на Комуни-
стическата партия на 7 декемврий.

Да изпълнимъ достойно своя дългъ
другарки, къмъ партията и своитѣ
дѣца и на 7 декемврий да се поздра-
вимъ съ още поголямъ успѣхъ отъ
тоя на 17 августъ. Да се развѣе зна-
мето на *болшевизма* надъ всички гра-
дове и села на пъкъ на нашитѣ убийци
и потисници, спекуланти и кождери
отъ всички дѣсни и „лѣви“ партии

Да живѣй Комунизма!

Да живѣятъ съвѣтскитѣ Комуни!

Жената въ тютюневото производство.

Днешното капиталистическо обще-
ство използва женския трудъ въ раз-
нитѣ области на производството. Но
най много приложение на женския
трудъ се констатира въ тютюневото
производство. Масовото участие на
женитѣ въ тютюневитѣ складове е обя-
снимо съ това, че обработването му
не се нуждае отъ квалифициранъ
трудъ, т. е. не е нужна подготовка
чрѣзъ дълговременно школуване,
както това е нужно въ нѣкои други
производства. Тука може всѣки отъ
улицата да влѣзе и да изпълнява
каквато я да било функция при обра-
ботването му. Въ Хасково, гдѣто има
много тютюнови складове, при които
работятъ повече отъ 3000 души ра-
ботници, отъ тѣхъ 1,800 сж жени.
Почти може да се каже, че това про-
изводство въ тоя градъ е феминизи-
рано. Тая 1,800 жени сж отъ 14 го-
дини до 65 годишна възраст. Не
какви сж условията при кои о сж
поставени тия хиляди жени, нас тоящи
майки, и въ утрѣшни такива, да работятъ.
О, тѣ сж просто убийствени. . .
Тукъ се убива физиката и уха на
тази, която отъ природата е опредѣ-
лена да поддържа поколѣнието. Въ 11
склада работятъ 3,000 души работ-
ници и работнички отъ 7 часа сут-
ринъ до 6½ слѣдъ обѣдъ съ една
почивка отъ 2 часа. Хигиената нѣма
достѣпъ въ тия работилници. Проэръ-
цатѣ сж винаги добръ затворени, по-
нежне иначе тютюна съже и става
трашливъ, негоденъ за лесно обра-
ботване. Така че, въздуха въ рабо-

тилнищата е изпълненъ съ тютюневъ
прахъ, който прѣчи на правилното
поемане въздухъ и до като се свикне
въ тая атмосфера, чувствувашъ едно
тежко дишане и като че ли дихател-
нитѣ органи надѣбеляватъ. Понятно
е, слѣдъ това, защо туберкулозата е
една отъ най-честитѣ болѣсти у тю-
торработничитѣ. Даже при една по-
точна статистика, ще се види, че
смъртността у тѣхъ 85% е отъ бѣ-
лодробно заболяване, всички сж блѣ-
дни-анемични. Женитѣ извършватъ
работата си почти седнали прѣзъ пѣ-
ляния день. Работятъ като чистачки
и дексалжийки, т. е. отдѣлятъ хуба-
витѣ и голѣми листа отъ по-долнитѣ,
и ги начърпватъ на снопчета. Тая
работа тѣ извършватъ седнали на
пода съ свити крака. Това положение
на стоене цѣль день, прѣчи на сво-
бодното пициварене на храната и
причинява стомашно разстройство. Раз-
бира се това се отразява злѣ върху
дѣцата на тютюноработничитѣ. Кон-
статирано е, че работнички, които сж
работили въ складъ по-дълго време,
раждатъ хилави и слабогѣлени дѣца.

Но колкото работилницитѣ сж не-
хигиенични, колкото работата е умо-
рителна, толкова по ужасна е почив-
ката имъ. Иматъ една почивка отъ
15—20 минути въ 10 часа сутртнѣ
я друга слѣдъ 3 часа подиръ обѣдъ.
Тая почивка става извънъ работилни-
цитѣ. И понеже нито единъ складъ
работилница иматъ салонъ, нито дворъ,
то почивката става на улицата. По-
дъждъ, вѣтъръ, снѣгъ, слънце, измо-
ренитѣ и умудени жени, почиватъ
по улицитѣ. — Отходни мѣста почти
нигдѣ нѣма. А и гдѣто има, то е
просто скотско. . . мъже и жени ча-
катъ и се редятъ. Тѣй се пазятъ
нравитѣ и морала на създателитѣ на
тютюневитѣ милиони. . . И тютюно-
господаритѣ все за моралъ и честь
говорятъ на работничитѣ.

Срѣщу тая ужасна работа, която
женитѣ извършватъ получаватъ дневни
надници отъ 12 до 22 лв., тогава,
когато можеть получаватъ отъ 22
до 32 лева. Прѣдставете ся 12 лева
надница, а тѣ сж почти половината
жени, когато една работничка за
хлѣбъ само трѣба да даде по 8 лева
и 4 лв. ѝ оставатъ да си набави и
всичко останало, което ѝ е потребно.
Знае се, че тютюневитѣ госп. дари
натрупаха милиони въ своитѣ каси.
Напримѣръ прѣзъ 1916 год. въ Хас-
ково у тѣхъ сж постѣпили близо 16
милиона лв., чиста печалба. Пита ме,
отъ гдѣ и какъ ождошли тия ми-
лиони? Явно е, че това е незаплате-
ния трудъ на женитѣ работнички,
които прѣзъ тая година бѣха 2,000.

Много естествено, господаритѣ пла-
щатъ по ефгину на женитѣ зщото
тѣ сж неподготовени за борба и тѣ
използватъ тѣхното слабо съзнание.
Ето защо, дългъ се налага на всички
жечи въ тютюневото производство да
се организиратъ въ тютюневитѣ ко-
мунистически секции и въ женскитѣ
групи.

Нека тютюноработничкитѣ знаятъ,
че господаритѣ ще имъ дадатъ по
голѣми надници, ще ги пос авятъ
при по-добри трудовя условия, само
когато тѣ повдѣятъ дружно борбата,
а това щѣ станѣ, когато зисилатъ
своя тютюноработнически съюзъ.

Въ Хасково женитѣ работнички
напоследъкъ започватъ да се увѣря-
ватъ въ силата на своята организа-
ция и тѣ масово навлизатъ въ сек-
цията си. Днесъ ния близо 500 жени,
които се редятъ подъ знамето на
своя професионаленъ съюзъ. Голѣмия
интересъ, който тютюноработничкитѣ
проявяватъ къмъ организационенъ
животъ ни говори, че и женитѣ, ос-
танали тѣй назадъ въ своето разви-
тие — ще станатъ двигателна сила
за коренното прѣобразуване на общес-
твото и прѣмахване на наемния трудъ.

Тютюноработничка.

Изъ чужбина.

Работничка, управителъ на фаб-
рика. Подъ това заглавие в. „Правда“,
органъ на руската болшевишка партия
пише: на 20 километра отъ Москва се
намира тъкачната фабрика, на бизшата
фирма Поляковъ, болшинството отъ ра-
ботничитѣ въ която сж жени.

Въ фабричния комитетъ женитѣ има-
ха три мѣста, а слѣдъ октомврийската
революция една отъ работничкитѣ —
другарката Малютина биле избрана за
управителка на фабриката. Трудно бѣ-
ше въ първо време да управлява сама
това голѣмо прѣдприятие, безъ помощъ-
та на специалисти и инженери, но по-
стоянството и преданността къмъ цѣ-
лото за социалното изграждане проле-
тарката Малютина се справи съ всички
трудности и извърши блестяще своята
задача. Текстилниятѣ фабрики на около
бидоха загворени поради липса на су-
рови материали и гориво. Обаче, фа-
бриката, на чело на която стои тая же-
на комунистка, работи и до днесъ. Ми-
налата година тя положи голѣми грижи
и успѣ да докара нѣколко вагона па-
мукъ чрѣзъ пристанището Архангелскъ
преди да биде взето отъ съюзничитѣ.
Въ фабриката се устрояватъ Митинги,
концерти има училище, трапезария и

исли за дѣцата. Работниците сѫ настъпнали въ здравословни и хубави кѣщи. Всичко това става по инициативата на работничката Малютина.

Нито единъ членъ отъ фабричния комитетъ не предприема каквото и да е, безъ да се е посѣтиталъ съ Параскева Василевна такава голѣмо е уважението на другаритѣ къмъ нея. Женитѣ пролетарки ржка за ржка съ мъжетѣ пролетаритѣ изграждатъ новия комунист. животъ.

Секцията за покровителство на дѣцата и майкитѣ при Московския комитетъ е открилъ една серия домашни огнища. Тѣхната главна цѣль е възпитанието, храненето и национални грижи за дѣцата. Въ всѣко отъ тия „огнища“ се намира по една зала за конференции, една постаянно изложение на прѣдмети, които служатъ за храненето и грижитѣ на дѣцата до двѣ годишна възраст, по една дѣтска амбулатория, по една дѣтска градина и ясли, дѣто работничкитѣ да оставатъ малкитѣ си прѣзъ врѣме на работнитѣ часове. Даватъ се медицински съвети и се приготвява и раздава млѣко.

Въ Петроградъ 12,000 дѣца се хранятъ за ситѣка на града.

Народниятъ Комисаръ на просвѣтата е прѣдвидѣлъ въ бюджета една сума отъ 2 милиона рубли за второто шестмесечие отъ 1919 година само за прѣдшколското дѣтско образование.

Германия. Независимитѣ социалистирѣшили да се присъединятъ къмъ III я Комунистически Интернационалъ въ Москва.

ХРОНИКА

Народното събрание. На 26 м. м. сл. обѣдъ въ парламента бѣ поставенъ на разглеждане по принципъ закона за задължителното гласуване. Отъ нашата, Комун. парламентарна група, говори др. Вл. Димитровъ, който се противопостави на такава едно законоположение. Подчерта интимнитѣ подбуждения на буржуазнитѣ партии, които ги ръководятъ за прокарването на такъвъ законъ, които сж: че чрезъ несъзнанието на широкитѣ маси, искавъ да продължатъ своето господство, като разчитатъ, че задължителното гласуване, ще имъ даде едно болшинство било въ прѣдстоящитѣ общински избори, или въ втори законодателни. И че хленча на спекулантитѣ и погромчицитѣ на България, за пасивността на по-голтмата частъ отъ българскитѣ граждани къмъ своитѣ избирателни права, не е въпросъ на задължение, а на съзнание, затова утрѣ ние комуниститѣ, тоя вашъ законъ ще го изпълваме въ наша полза. Нашата

комунистическа просвѣта засѣга все по-широки и по-широки гладни маси, които задължително по вашия законъ ще ни наложатъ комунизма.

Нашия другаръ бѣ особено силенъ, когато изобличаваше земеделскитѣ демагози, гдѣто въ това си ново законоположение, изключватъ изборнитѣ права на женитѣ. Вие издигнахте участието на женския трудъ въ производството до необходимостъ, но вие я държите далечъ отъ политиката, защото тя започва да става факторъ и въ скономическитѣ и въ политическитѣ борби на освободителния комунизъмъ. Ние издигаме нашия протестъ срѣщу това. Когато говореше нашия другаръ за правата на женитѣ всички земеделци и буржуазни прѣдставители ржмжѣха и се ажбѣха. Класовото издигане на женитѣ, съ участието имъ въ политиката ги уплаши. Нашия ораторъ слѣзе отъ трибуната при бурни аплодисменти отъ нашата парламентарна група.

Убийствата въ Пловдивъ. На 19 ноемврий работнически Пловдивъ бѣше свидѣтель на нечувани истѣпления и убийства надъ работничитѣ-комунисти.

Отъ седмици Пловдивчани гладуватъ и мръзнатъ поради липса на хлѣбъ и дърва. На 19 ноемврий Комунистическата партийна организация свика митингъ противъ скжпотията.

Въ 2¹/₂ часа сл. обѣдъ работничитѣ и работничкитѣ отъ тютюневитѣ складове въ стройни редове потеглиха за „Джумаята“ кждѣто бѣше опрѣделено да стане митинга. По пътя ги срѣща едно отдѣление войници командувани отъ офицеръ, които се опитали да спратъ манифестантитѣ, но не успѣли и манифестацията стигнала на „Джумаята“. Когато оратора говорилъ присигналъ единъ ескадронъ кавалерия, който се нахвърлилъ върху събралото се множество раздѣлилъ го на двѣ части и започналъ да бие и сече наредъ мъже, жени и дѣца. Присигналъ и градоначалника съ стражари. Пръвъ градоначалника стрѣлялъ на мѣсо върху народа, слѣдъ него сгражитѣ и една малка частъ отъ войската по-голтмата частъ стрѣлела въ въздуха.

Отъ това злодѣйско нападение паднали убити на мѣсто 4 души, отъ които 2 жени и 2 мъже. Има 16 тежко ранени отъ които трима много злѣ едина др. *Борисъ Димлиевъ* се е поминалъ на 24 ноемврий.

Ето съ какво се отплаща на работничитѣ и работничкитѣ днешното капиталистическо общество. *Вмѣсто хлѣбъ куршуми, вмѣсто по-добъръ животъ смъртъ.*

Покланйки се прѣдъ скжпата на мятъ на загиналитѣ на 19 ноември отъ

български коршумъ наши другарки и другари ние високо протестираме противъ кървавото земеделско-народняшко правителство и заявяваме, че е близкъ деня на расплатата. Нека знаятъ народнитѣ убийци, че комунизма не умира, и въпрѣки тѣхнитѣ пушки и топови тои тържествува и завладява умоветѣ на широкитѣ народни маси.

Жертвитѣ на 19 ноември въ Пловдивъ:

Бужура В. Фурнаджиева 24 годишна адовица съ едно дѣге. Жена на загиналия прѣзъ врѣме на войната Василь Фурнаджиевъ, членка на женския комунистически кржжокъ.

Райна Костова тютюнороботничка на 40 годни адовица съ двѣ дѣца.

Никола Кайтазовъ тютюнороботничкъ 27 години членъ на тютюнороботническата секция.

Стаматъ Матановъ тютюнороботничкъ 28 годишенъ членъ на партийната организация и тютюнороботническата секция.

Борисъ Димлиевъ книжаръ 36 годишенъ, остава жена и дѣге. Дългогодишенъ и многодѣтенъ партиенъ членъ.

Погребението на жертвитѣ стана на 23 ноемврий 2 часа следъ обѣдъ. Петнайсетъ хилено множество испраги останкитѣ на скжпитѣ покойници до вечното имъ жилище.

Изборитѣ за помощ инспектори на труда ще се произведатъ на 28 декемврий т. г. Въ изборитѣ ще взематъ участие всички работници, безъ разлика на полъ навършили 16 години и се покровителствуватъ отъ законъ за хигиената и безопасността на труда и правчликата за държавнитѣ работници. Нѣматъ право на гласъ ония лица, които извършватъ направо лична услуга, каквито сж домашнитѣ слуги.

Побъркали адреса. Господжитѣ отъ буржуазния женски съюзъ съ писмо молятъ всички политически партии (и нашата) да напишатъ въ листата си за училищно настоятелство и жени. Побъркали сте адреса уважаеми. Нашата партия си знае работата.

Единствена нашата партия днесъ въ парламента и вънъ отъ него най-енергично издига своя гласъ за прѣвата на женитѣ при общия вой и просташки подмѣтания на хората отъ вашата класа, на партиитѣ въ услуга на които се явява вашия съюзъ.

Вашия съюзъ не се бори противъ ценза на женитѣ за училищни настоятели. Напротивъ, иска такъвъ и за мъжетѣ.